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神舟十三号载人飞船返回舱成功着陆

航天员落地后
为何要坐在椅子上被抬着走？

据 央 视 新 闻 消

息，2022 年 4 月 16 日

上午10时左右，神舟

十三号载人飞船成

功返回地面，圆满完

成任务。一小时后，

从太空“出差”归来

的三位航天员翟志

刚、王亚平、叶光富

全部安全顺利出舱，

进行重力再适应。

整 个 返 回 过 程

可 以 细 分 成 4 个 阶

段，包括制动减速阶

段、自由滑行阶段、

再入大气层阶段和

着 陆 返 回 阶 段 。期

间，航天员要面临失

重、超重、冲击等恶

劣力学环境。

其中，航天员感

受到失重、超重，就是

由于返回舱降落时加

速度变化引起的。今

天，我们就一起来聊

聊这个重力加速度。

□现代金报 |甬上教育
记者 林涵茜

通讯员 林书伊

航天员在升空和返回时都要感受巨
大的压力，这是由加速度的变化所引起
的。很多人以为加速度就是“增加的速
度”，这其实是一种误解。

宁波效实中学物理老师张潆尹告诉
记者，在人教版高中物理的第一章，就
介绍了“加速度”的定义：速度的变化量
与发生这一变化所用时间的比值，叫做
加速度，数学表达式为a=△v/△t，单位
是m/s2。加速度指的是速度变化的快
慢，而不是速度增加了多少。

举例来说，跑车有一项指标是百公

里加速时间，即速度从0增加到100km/
h的所需时间。时间越短，说明加速度越
大，跑车的性能就越佳。值得说明的是，
汽车刹车减速时也具有加速度。事实
上，只要速度发生变化，物体就具有加
速度。

生活中我们经常谈到重力加速度
g，m（物体质量）与 g（宁波的重力加
速度 g 约为 9.8m/s2）的乘积就是重力。
我们人类长期以来在地表附近生活，
身体构造已经完全适应了 1个 g的重
力环境。

但到了太空中，一切都变了。
当神舟十三号在轨运行时，航天员

处于“微重力”环境，几乎感觉不到重力
的存在，他们可以漂浮在太空舱里，这
是一种“失重”状态。

生活中也有类似现象，比如在跳楼
机加速下落，蹦极的加速阶段，电梯下
行的启动阶段，你都可以感受一种飘飘
然的失重感。

然而，长期的失重状态会对人的身
体产生严重影响，比如骨量流失，肌肉萎
缩，血液会在体内重新分布，增加了上半
身尤其是头部的体液量，所以航天员回
来的时候看起来变胖了。此外，失重还会
影响心脏、视力和空间方向感等。

与之相反，当神舟十三号发射时，或
返回舱返回时，航天员要承受超过自身重
力好几倍的过载，这是一种“超重”现象。

我们生活中也有类似现象，比如在
电梯上行的启动阶段，你可能一瞬间感
觉自己变重了。同学们可以试试在手机
上下载一个名为“phyphox”的APP，打
开加速度传感器，测量一下此时的加速
度大小。

为了让人体感受舒适，民用电梯的
加速度一般不超过0.3个g。然而，返回
舱在制动减速时，加速度峰值可以达到
3.2-3.5个g，根据牛顿第二定律可以计
算出，航天员受到的支持力大约是4.2-
4.5倍自身的重力。

为了承受太空旅程所需的加速度，
航天员要进行专门的加速度训练。效实
中学就有一个海军航空实验班，培养未
来的舰载机飞行员，学生的体能训练中
有一项类似的防眩晕训练，通过旋转来
产生加速度。

未经训练的人，在承受2-3个g的
时候，就有可能产生头部充血、缺氧，4-
5个g的时候，可能暂时失明、甚至失去
意识。而空军飞行员训练时要求做到5
个g的加速度，持续时间为2到3秒，但
是航天员的训练要求达到人8个g的加
速度，持续时间为40到50秒，同时还要

保持正常的呼吸和思维能力。宁波大学
物理科学与技术学院教授楼慈波告诉
记者，这里的1个g相当于每个细胞要
承受原来1倍的重量，长期处于失重环
境的航天员，在进入大气层减速时，相
当于三个人压在身上，而且是长时间作
用，实际感受要比人压在身上难受得
多，因为那是施加在每一个细胞上的。

可想而知，这对身体的挑战有多么
大。因此神舟十三号三位航天员从返回
舱出来时，需要被人搀扶，坐轮椅前行，
接下来，他们还需要经过一段时间，才
能重新适应地球上的重力环境。

看看你在别的星球
能蹦多高？

网上曾有一个视频很
流行，把航天员在月球上的
视频加速播放，走起路来的
样子就像在蹦蹦跳跳。这是
因为月球的引力小，重力加
速度大概是地球的 1/6，如
果同样是跳高，人类在地球
上跳高 0.5 米，在月球上大
概能跳3米高。

那么你知道人类在不
同星球能跳多高吗？楼慈波
教授介绍，如果人类来到离
太阳最近的水星，它的质量
不到地球的一半，所以在那
里可以跳到1.2米左右的高
度。如果在金星跳高，可以
跳 0.6 米的高度，因为它的
质量和地球差不多。木星是
一颗气态巨行星，它没有固
体表面，所以无法跳跃，但
如果一定要跳的话，大概只
能跳到 0.2 米高，毕竟木星
的表面充满暴风雪，到现在
已经持续了 4 个世纪之久。
如果是在谷神星，它是太阳
系中最大的小行星，如果在
这里跳起来，可以跳到16米
高，然后缓缓地落下。如果
在火星，你可以跳到1.2米。

正是因为星球质量大
小不同，引力会有很大不
同，想要找到适合人类生存
的第二颗星球并不是一件
容易的事。而科学家们之所
以选择火星作为改造星球
也是发现它表面的引力跟
地球差不多，人们很快就能
适应。

地球上我们承受着1个g的重力加速度

超重和失重是一种什么样的感受？

4-5个g时候人可能会暂时失明
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4 月 16 日，神舟十
三号载人飞船返回舱在
东风着陆场成功着陆。

据新华社


